Colletta diocesana straordinaria
«Insieme per la Palestina»
Giubileo della Speranza 2025

Data inizio: 16 settembre 2025
Data chiusura: 28 dicembre 2025


Destinatari: Comunità parrocchiali, Istituti religiosi, Enti pubblici e privati, Organizzazioni laiche, Privati cittadini.


L’Arcidiocesi di Agrigento – con la sua Caritas Diocesana - si fa promotrice della Colletta diocesana «Insieme per la Palestina» e invita la Comunità ecclesiale e la Società civile a farsi prossimi alle vittime innocenti del genocidio palestinese partecipando alla raccolta di fondi che saranno destinati a progetti di ricostruzione sociale e di supporto alle povertà emergenti, in collaborazione con Caritas Gerusalemme e Caritas Italiana. 

La Colletta, segno concreto del Giubileo della Speranza ancora in corso, terminerà con la chiusura dell’anno giubilare diocesano e vedrà un momento significativo il 15 novembre quando, all’interno della celebrazione del Giubileo della Carità – dopo l’intervento da remoto di S.Em. il Card. Pierbattista Pizzaballa, Patriarca di Gerusalemme - sarà data visibilità alla risposta che le Comunità parrocchiali e la società civile avranno dato fino a quel momento. Alla destinazione delle somme raccolte sarà data piena visibilità tramite i canali social dell’Arcidiocesi e di Caritas Diocesana Agrigento.

Le Comunità parrocchiali – in comunione con la Chiesa diocesana - sono dunque caldamente e fraternamente invitate a promuovere la presente iniziativa, anche prevedendo momenti di riflessione e di preghiera per la Pace nel mondo. 

Chiunque desiderasse contribuire alla Colletta straordinaria potrà farlo tramite i seguenti canali:


c/c bancario di Banca Intesa S. Paolo
Intestato a Arcidiocesi di Agrigento
IBAN: IT 69 Y 03069 09606 100000006841
Causale: Colletta straordinaria Insieme per la Palestina

c/o Economato Diocesano, brevi manu
Piazza Don Minzoni, 19
92100 Agrigento

c/c bancario di Banco di Credito Cooperativo Agrigentino
intestato a Fondazione Mondoaltro
IBAN: IT 30 C 07108 16600 000000001459
Causale: Colletta straordinaria Insieme per la Palestina
N.B. Solo questa modalità di donazione è fiscalmente deducibile. Ricevuta di elargizione liberale rilasciata su richiesta a: mondoaltro@caritasagrigento.it



